

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctmor

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
SECCION DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LAS SUBSISTENCIAS

Problema irresoluble

El problema de las subsistencias hoy por hoy es un problema de Gobierno y no un problema municipal. Nosotros tenemos que hacer cesar que los artículos encarecidos en su mayoría, tienen su origen en las inmoralidades de este Gobierno que no se ocupa de la situación de los pueblos, porque ha reconcentrado su mirada en la mayoría parlamentaria para aumentar unas tarifas que agravarán seguramente este estado de la nación.

Sin ir más lejos, ahí tenemos el trigo americano subido de precio cuando se había anunciado por la Prensa que la Argentina rebajaría sus tarifas en beneficio del abastecimiento español.

¿A qué obedece esta sinrazón? Diremos lo que escuchamos decir de boca en boca: y es que los productores y acaparadores castellanos venían pretendiendo del Gobierno la subida de la tasa del trigo argentino, puesto que el precio anterior impedía la explotación escandalosa a que estaban acostumbrados; han encontrado estos explotadores una ocasión propicia para conseguir sus propósitos de tanto tiempo, en la alianza de Dato con Alba y han conseguido su fin electoral haciendo que se elevase la tasa del trigo extranjero, para que los explotadores castellanos tengan más ganancias; de esto dependía el éxito de los candidatos de Alba y de Dato.

Y así se ha hecho: se aumentó la tasa del trigo como Murcia sabe muy bien, y por consiguiente el pan subirá de precio en toda España, porque así conviene a los fines electorales de estos señores propulsores de las tarifas ferroviarias.

En fin, que este Gobierno nos suelte el pan, no procura que los pueblos tengan las carnes y los huevos en proporción, autoriza las más escandalosas exportaciones y hace objeto político de la miseria del pueblo.

Es bueno que todo esto lo sepan los ciudadanos para que se convenzan de que el problema de las subsistencias no es problema del municipio, sino cuestión del Gobierno.

ALICANTE
Los republicanos
Los republicanos preparan en esta capital un gran mitin de propaganda, que promete ser muy interesante por la indole de los oradores que tomarán parte en el mismo.

Los «Benito» están en la cárcel

convencidos de que han convencido a sus adversarios los «Frailes».

Y aquí paz y después gloria.
Noticias
El partido de baicompis que debió celebrarse en el campo del Portazgo el domingo último, entre un equipo del «R. S. Levante» de Murcia y otro del «Club de Natación» de Alicante, hubo de ser suspendido por causas imprevistas. Se celebrará mañana y asistirá una banda de música.

Entre los elementos deportistas reina mucha animación.

—Ha regresado de Madrid el abogado don Manuel Pérez Mirete.

—Para mañana se anuncia en el Círculo de Bellas Artes un programa muy sugestivo.

El cuadro dramático de dicha Sociedad interpretará la preciosa obra «Los Hugonotes».

—De Madrid ha llegado con su distinguida esposa a esta capital el diputado provincial don Elier Manero.

—El joven abogado don Daniel Alarcón ha aprobado el segundo ejercicio de oposición para el ingreso en el Cuerpo Consular.

—En Cartagena ha detenido la guardia civil a Monserrate Hernández Seoano (a) Arrancapinos, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de aquella ciudad.—27 Noviembre.

Cámara de Comercio
En la tarde del día 26, celebró su sesión reglamentaria esta Corporación, bajo la presidencia del excelentísimo señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo.

Abierta la sesión se dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada. Se dió cuenta de que, según informes recibidos, era propósito del Gobierno realizar reformas en la clasificación arancelaria vigente, sin previa consulta del pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, acordándose telegrafiar seguidamente al excelentísimo señor ministro de Hacienda, rogándole no se presinda del informe de la mencionada Junta por tratarse de asunto de tan vital interés y por estar debidamente representadas en la misma las clases productoras de la nación.

Se dió cuenta, igualmente, de la petición hecha ante los Poderes públicos por determinados elementos agrícolas, respecto a que se conceda autorización para exportar cantidades de aceite de oliva; y entendiendo la Cámara que de acceder a tal petición habrían de producirse nuevas alzas en los precios de tan necesario producto de consumo, se acordó por unanimidad telegrafiar al excelentísimo señor ministro de Fomento interesándole para que no prevalezca, por extemporáneo, el propósito de tal solicitud.

Quedó enterada la Cámara de la invitación de que han sido objeto las Cámaras de Comercio españolas por la Cámara de Comercio Internacional, domiciliada en París, y reconocidosse unánimemente que toda resolución inmediata sin el profundo estudio que requiere una futura colaboración de nuestras Cámaras en dicho organismo internacional, sería temeraria, se propuso y así fué acordado que por el señor presidente se remitiera una ponencia que emitiera el correspondiente informe en relación con tan interesante problema, con objeto de que si llegara a celebrarse la necesaria Asamblea de Cámaras para resolver en definitiva sobre el mismo, pudiesen aportarse datos concretos en relación con aquellos puntos que afecten de un modo directo a los intereses económicos de nuestra región.

Se dió cuenta de los actos de cortesía realizados cerca del señor presidente de la Cámara, como representante de la misma, por la Junta directiva del Colegio Profesional Mercantil de Murcia, con motivo de su reciente constitución, y del nombramiento hecho de Socio Honorario de dicho Colegio a favor del señor presidente de la Cámara, acordándose expresar a tal agrupación el reconocimiento de la Corporación por el honor dispensado a su digno presidente y por los ofrecimientos valiosos recibidos para cuanto con la actuación de la Cámara se relacione y de una manera especial para el establecimiento en Murcia de la Escuela de Comercio, solicitando a tales fines el ingreso en la Cámara en calidad de vocales cooperadores con el carácter de profesores o peritos mer-

cantiles. Y estando comprendidos los que ostentan tal título en la clasificación tercera del artículo 21 del Reglamento de 14 de Marzo de 1918; accediendo la Cámara con beneplácito a lo solicitado y a que aquellos sean en número de cuatro, mitad de los que pueden nombrarse como cooperadores, resultando elegidos por unanimidad los señores don Francisco Sigler Romeo, don Manuel Hernández Mercader, don Manuel Peña Ramos y don Santiago Martínez Fernández.

Se dió por enterada la Cámara de las disposiciones de carácter oficial recientemente publicadas que afectan a su actuación y de los diversos asuntos tramitados de orden interior y no habiendo otros de que tratar se levantó la sesión.

CARTAGENA

El temporal nos acecha
Sigue el cielo nublado y hosco ensombreciendo la ciudad con la amenaza de nuevas lluvias, inquietando los espíritus temerosos de otra inundación, manteniendo en la actualidad del comentario la triste suerte de una población tan poco estimada y tan mal atendida, cuya tranquilidad y cuya vida se condiciona a menudos y vanos formalismos.

Mientras esas obras no comienzan y así tanto siga Cartagena abandonada a los desiguos del acaso y de la fatalidad, no hay tema, sucesión, ni problema que merezca la atención pública ni sea digno de emplear actividades de los ciudadanos.

Obsesión del alma cartagenera, debería ser ese trascendental problema de seguridad y saneamiento local con el que se relacionan mas o menos directamente cuantos constituyen el vasto programa de saneamiento, desarrollo y progreso que la realidad impone a los pueblos que no se resignan a extinguirse en el atraso y en la ruina.

Incomprensible parecerá a la extraña observación la actitud paciente, abólica de todo un pueblo, plétórico de fuerzas; apasionado y viril, adormeciéndose al monótono cantaseo de promesas vanas, y abandonando su tranquilidad y su vida a la improvisación y a la indiferencia de un Gobierno que guarda sus actividades y sus energías para resolver dictatorial y violentamente sus pleitos políticos.

Y es el caso que cada vez que la naturaleza frunce el ceño y se ensombrece el horizonte con presagios de tormenta, invade el terror los ánimos y surge la dolorida lamentación de todos los labios y brota la queja y la protesta en todos los sectores locales. Pero brilla el sol nuevamente, se despeja el cielo y torna el espíritu público a dormir satisfecho, despertando de tanto en tanto para intervenir en las algarabías intestinas, en las luchas civiles que caracterizan la vida ciudadana.

Una nueva promesa ministerial nos llega asegurando el inmediato comienzo de las obras; veremos su realidad y su alcance...

Si se pretende deslumbrarnos con la ficción de un «hacer que hace», y aplazar el general anhelo con la apariencia de un auxilio tan tardío como limitado e insuficiente, pudiera despertarse al cabo la conciencia cartagenera, que si soportó el desdén pudiera no tolerar la burla.—27 Noviembre.

Notas de la Alcaldía

En el día de ayer ha habido el siguiente movimiento de fondos:
INGRESOS
Existencia anterior, 720'36 pesetas. De don José María Sanz Pérez, por el arbitrio de inquilinato, 3.500'00. Total, 4.220'36.
PAGOS
A don Juan Cortés, por la confección del padrón de viviendas de Torregüera, 75'00.
A don Juan Requena, por id. de Valladolides, 50'00.
A varios, por jornales barrido de la población, 590'60.
A varios, por jornales en acequias, 36'00.
A varios, por jornales en obras del Teatro Romeo, 217'50.
A Manuel López, por piedra machacada para el trozo de carretera del Puente Viejo al Carmen y Puente Nuevo, 1.039'50.

Al mismo, por cal y arena para las obras de la plaza de Zorrilla, 160'00. A varios, por jornales en obras de calles, 895'50.

A varios, por jornales en obras en la Casa Consistorial, 26'00.

A varios, por jornales en riegos de la ciudad, 147'50.

Suman pesetas, 3.257'60. Existencia disponible, ptas., 962'76.

En el día de ayer se impusieron por esta Alcaldía las siguientes multas:

De 25 pesetas al industrial panadero de la calle de la Merced, Luis Caravaca, vecino de la calle de la Merced, por vender una pieza de pan de 100 gramos faltándole 30, cuyo pan presenta en la Jefatura municipal el panadero Miguel Buendía.

De tres pesetas al vecino de la calle de Lorenzo Pausa, Pedro García Contreras, por transitar sin luz con su carruaje por las calles de la ciudad.

De dos pesetas a la criada de don Luis García, vecino de la calle de San Lorenzo, 16, 2°, por sacudir alfombras a la vía pública.

En el mercado de Beniján se practicó una requisa por los agentes municipales, que ha tenido por consecuencia se impongan las multas siguientes:

De cinco pesetas, a José Sánchez, de Torregüera, por tener una pesa de 500 gramos con falta de 80.

De quince pesetas a Pedro Sánchez, de Torregüera, por tener una pesa de 60 gramos con exceso de 10.

De cuatro pesetas, a Francisco Nicolás, de Cabezo de Torres, por tener una pesa castellana.

De cuatro pesetas, a Manuel Díaz, de Albatalla, por tener una pesa castellana.

De cuarenta pesetas, a José García Tomás, de Beniján, por tener diez pesas faltas.

De veinticinco pesetas, a José Miguel, de Guadalupe, por tener un peso con cien gramos de caída.

Y de veinte pesetas, a Diego Martínez, de Torregüera, por tener un peso con 80 gramos de caída.

ACLARANDO CONCEPTOS

Totana, Alhama y Librilla, pueblos de la vertiente meridional de la Sierra de Espuña, a los cuales puede asociarse Alcantarilla, y los partidos de Murcia en Sangonera, han pedido en una serie de asambleas, donde han asistido las multitudes en masa, que se les dé la concesión del proyectado Pantano del Taibilla.

El Pantano del Taibilla estará emplazado en el río de este mismo nombre, que es un afluente del Segura, estando la confluencia de ambos en el término de Letur, provincia de Albacete.

Esta circunstancia natural ha hecho pensar y decir a algunos que la pretensión de los pueblos arriba señalados es contraria a las necesidades de las vegas del Segura, y por consiguiente, que no puede prevalecer el deseo manifestado en las referidas asambleas.

Con toda lealtad y clarividencia vamos a combatir el argumento, y desearíamos que sobre este punto importantísimo emitieran su opinión los sabios ingenieros de nuestra División Hidráulica, al frente de la cual se encuentra don Ramón Martínez de Campos, que por su brillante historia, por su gran competencia, y por su amor a esta región es una garantía de acierto y de rectitud.

El proyecto de Taibilla está hecho; costará unos seis millones de pesetas; embalsará 82 millones de metros cúbicos. De éstos se destinarán 30 millones para abastecer de aguas potables al Arsenal, Puerto y ciudad de Cartagena, a Murcia y a los pueblos del tránsito. Esta cantidad es mil litros por segundo, suficiente para abastecer con espléndido exceso a todos los vecindarios, los alcañarillos, los jardines y los barcos.

Llegado a este punto permitaseme una pequeña digresión. Desde hace muchos años están Murcia, y sobre todo Cartagena, buscando aguas potables sin encontrarlas de modo satisfactorio. Nosotros fuimos los primeros, hace 26 meses, que públicamente dijimos que en el Taibilla, no estudiado entonces, estaba la fuente. La noticia se recibió con indiferencia, pero insistimos en ello, y hoy ese es el punto fijo de tan importantísimos abastecimientos. No serán utópicas nuestras proposiciones.

Si de los 80 millones del Taibilla se destinan 30 a los abastecimientos potables queda un resto de 50. Estos son los que piden para sus riegos Totana, Alhama y Librilla, y si a esto se asocian Alcantarilla y la parte de Murcia que es Sangonera.

En esta comarca es donde las aguas valen más en todo el mundo, y valen más porque es donde al agua se saca más provecho. En esta comarca están casi todas las tierras dispuestas para el riego, que es el detalle más difícil y costoso; aquí está hecho el hombre que sabe regar y que lleva dentro del pecho un corazón valiente para salir al campo en las noches frías del invierno a repartir las aguas sobre sus campos siempre sedientos; aquí derrama el sol a raudales la eterna catarata de apretados haces de luz y calor vivificantes. Aquí está hecho el organismo con sus músculos que son los campos, con sus arterias que son las acequias, con su corazón amoroso que es el sol, con su cerebro director que es el hombre. Solo falta la sangre para aparecer triunfante en la vida, y esto es lo que piden los pueblos comarcales por un derecho humano y por un mandato divino.

Pero vayamos al punto principal de esta modesta argumentación. Las Vegas del Segura no sufren perjuicio alguno con que se deriven hacia esta comarca las aguas que el Segura lleva al Taibilla. A las Vegas del Segura se les han construido pantanos de Alfonso XIII y de Alfonso XIII, que entre los dos embalsan 64 millones de metros, y ya hemos visto este verano pasado que han tenido agua con exceso para todos sus regadíos, porque en documentos oficiales consta que se aminorara la salida de esos dos pantanos porque las aguas se perdían en el mar por exceso.

Esto está claro y es concluyente. Pero queremos ir más allá, porque es justo. Queremos hablar de la ampliación de los regadíos, de la dotación de aguas a todos los llanos de la región.

Si el Estado otorga la concesión del Taibilla a esta comarca de Totana, los seis millones que había de gastarse en la presa de este pantano podía gastárselos en construir la presa del pantano de La Fuensanta, con lo que en vez de discurrir por el cauce del Segura los 50 millones restantes del Taibilla, discurrirían los 300 que embalsará el de La Fuensanta, es decir seis veces más.

Se puede construir otro pantano en la confluencia del Mundo y el Segura que embalsaría 100 millones. Se puede recocer la presa del Talave y el aliviadero del Alfonso XIII que aumentarían otros 40 millones.

Todas esas aguas representan para los seis meses de verano una dotación de 50.000 litros por segundo. El río Segura solo lleva en su estiaje 2.000, y esto en el sitio donde están las tomas de agua para los riegos de la Vega de Murcia. Es decir, que se puede disponer en verano de una cantidad de agua veinticinco veces mayor que la que el río lleva en la Contrapareda en su caudal natural.

Con todas esas aguas se pueden regar todos los llanos de la región. Haciendo saltos en el curso alto del río, y aprovechando el ímpetu de la salida del agua de los pantanos, idea luminosa de don Ramón Martínez de Campos, se pueden obtener fuerzas que eleven las aguas para regar los campos de Cartagena. Hay además aguas para derivarlas hacia los campos de Elehe.

¡Murcianos! hay aguas para todos, y aquí en la región todos somos unos.

Solo se trata de traer las aguas del Taibilla, afluente del Segura, a otro afluente del Segura que es el Guadalentín. Todo queda en la cuenca del Segura.

En las vertientes del Segura y sus altos afluentes llueve mucho. Todos vemos pasar por Murcia enormes cantidades de agua que van corriendo hacia el mar. Esta comarca de Totana, Alhama y Librilla, tiene un río seco. Esta comarca es la «cienta» de la región; tendéle una mano amiga los que vivís en la abundancia del agua que es la vida; salvad de la miseria y de la emigración a este llano que mira constantemente hacia vuestra veza espléndida, y ver desde todos sus campos cómo se destaca en medio de la rica alfombra de vuestras huertas la altiva torre del templo cristiano que simboliza el amor y la piedad.

A la elocuencia de los números que se han consignado arriba unid el impulso decisivo de la generosidad, y ayudad a esta empresa comarcal, que estamos junto a Murcia, que

somos Murcia misma. Que esta Región puede ser como Bélgica, que tenemos más elementos que Bélgica, y debíamos ir delante de ella.

¡Murcianos! pensad que estamos en una región que puede ser un emporio de riqueza, que está en vuestras voluntades el realizarlo, y que lo que estos pueblos piden es un importante detalle de la obra armónica de un brillante conjunto regional.

Pensad que esta Región puede ser el símbolo de una patria grande (España) Grande en el pasado glorioso y grande en el dolor de un afatido presente.

Oponerse a lo que estos pueblos piden sería preferir que las aguas se sepulsen en el mar, a que sean frutos sobre los campos, frutos que auyentaran la miseria de hoy y nos mostrarán los luminosos caminos del porvenir.

Por las comisiones de Totana, Alhama y Librilla,
MUÑOZ PALAO.

Letras de luto

En nombre de nuestro buen amigo el Comerciante de esta plaza don Francisco Amorós Peñalver, en el de su hermana y demás familia, damos las más sinceras gracias a cuantos amigos han acudido a consolarles en su pena con motivo de la muerte de su querido padre y han asistido al entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos nuestro pésame.

Por encargo de nuestro querido amigo don Manuel Rebordosa, de su hermana y demás familia damos las gracias en la imposibilidad, de hacerlo personalmente a cuantos han acudido a consolarles en su inmensa pena y han asistido al funeral y entierro de su querido padre (q. e. p. d.). Con tan triste motivo les enviamos nuevamente nuestro pésame.

Los aranceles

Madrid 27.—A las 6 t. Se ha firmado un decreto autorizando al ministro de Hacienda para revisar los aranceles.

Espectáculo macabro

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Ruegole me dispense la molestia, pero agradecería insertara en el periódico de su digna dirección las adjuntas cuartillas.

Gracias anticipadas señor director de su affmo. y s. s. q. e. s. m.—José López.

Con gran sorpresa leo en el periódico «La Verdad» un artículo que bajo el epígrafe que estas mal hilvanadas líneas van encabezadas.

Siendo un asunto que no atañe solamente a la Alcaldía, sino que tiene moral y materialmente a mi profesión, me obligan a coger la pluma, para poner de manifiesto a la opinión pública que todo cuanto el articulista denuncia es completamente inexacto.

La vaca que hace referencia ingresó en el Matadero el día 23 a las nueve de la mañana, no muerta sino viva, pues fué reconocida por el que suscribe, y autorizando su entrada como una cosa legal y justa, grabada en el reglamento general de Matadero del Reino estando dicha res bovina comprendida en el caso de mutilaciones por tratarse de la enfermedad llamada fiebre aftosa o Glosopeda y mal de pezuña en términos vulgares (por si acaso no lo entiendete).

Yo lamento el tener que hacer estas aclaraciones, por ir en desprestigio de un redactor del periódico que dirige un hombre competente a quien le debo toda clase de respetos y consideraciones pero no es transigible que por mero capricho de uno cualquiera se lance a la publicidad una calumnia como esta en desprestigio de un profesional que siempre ha cumplido con su deber tratándole de inepto toda vez que autorizando la entrada de una res en estas condiciones sería tanto como firmar su desprestigio y su deshonra.

Y para no cansar más, nunca creí que un redactor de un periódico pudiera en su cerebro concebir equipar a un alcalde el incumplimiento de sus empleados, pues al alcalde se ponen denuncias pero no responsabilidades caso de que estos no hubieran cumplido, pues jamás ni aun la ley autoriza a nadie ajeno a una profesión para dictaminar de ningún asunto.— Murcia 27-11-1930.— José López, veterinario del Matadero.

Cronica de Tribunales

CAUSA POR ASESINATO

Ante el Tribunal de la Sección segunda de la Audiencia, compuesto por los dignísimos jurados de San Juan, los magistrados señores Llanos, López Avilés y el presidente de esta Sección don Luis de la Serna, ha terminado ayer mañana la vista de la causa, que por el delito de asesinato, se le seguía a Antonio Díaz Bermúdez (a) Rocano y Francisca Fernández (a) Francisquilla.

Los hechos originarios de este sumario son bien conocidos, por el ambiente trágico en que se desarrollaron, más por haberle costado la vida a un hombre honrado.

El hecho

La fecha de la ocurrencia, fué en la noche de San José del año 1916, en este día raro es el mortal que por muy pobre que sea no festeje el santo del pariente o del amigo.

En esta festajación se excedieron en las libaciones el Rocano y su amigo que le apodan el Culto, y en estado de embriaguez completa se encontraban los dos y la procesada Francisquilla, amante del Culto; cuando después de disputar ambos amigos acertaron a pasar por aquellos lugares, Pajar del Rey, el interfecto José Antonio Fernández Nicolás y su padre Vicente González Silvestre, los que pacíficamente se retiraban a su casa, no sin antes el José, que también había festejado su onomástico, se pusiera a orinar próximo a la Francisquilla, lo cual, visto por el Culto, le indignó de tal modo que sacando un cuchillo, se abalanzó sobre él y le causó heridas que le produjeron la muerte.

Casi al mismo tiempo el Rocano luchaba con el padre del muerto y con un cuchillo de grandes dimensiones le infligió heridas por las que que tardó en curar quince días.

Estos hechos son la deducción de la prueba practicada en la primera de las sesiones. Es de advertir que el Culto fué declarado rebelde por no saberse su paradero.

El fiscal

El ministerio público representado en el acto del juicio por el teniente fiscal don Mariano de Miguel, estimaba en sus conclusiones provisionales, que fueron elevadas a definitivas, que el Rocano era autor de un delito de asesinato calificado por la agravante de alevosía, y a la Francisquilla de cómplice del referido delito, pidiendo para el primero la pena de cadena perpetua, y para la segunda la de 12 años de reclusión temporal, sosteniendo esta acusación en elocuente informe.

Las defensas

Era defendida la Francisquilla por el joven y culto catedrático de nuestra Universidad don José Manuel de la Peña Selquer, el que en elocuente informe, sostuvo la inculpabilidad de su defendida, pues estimaba que esta no había tenido participación en el delito, ya que su intervención solo se redujo a evitar la agresión. El Rocano estaba defendido por el popular y afamado criminalista don Hernán García Muñoz, el que en magistral y elocuentísimo informe sostuvo la inculpabilidad de Rocano, por considerarlo inocente del delito que se le imputaba, toda vez que el verdadero autor era el rebelde «Culto» y que contra su defendido no existían pruebas.

Al final de sus respectivos informes fueron muy felicitadas las defensas.

El resumen

El presidente señor La Serna, hizo un bonito y elocuente resumen, imparcialísimo como todos los suyos y repletos de doctrina legal, sin dejar por ello las notas sentimentales.

En un bello párrafo recordó su estancia en Filipinas, el comienzo de su carrera en el Juzgado municipal de San Juan y suramora a Murcia por su nacimiento y a más por la hidalguía de sus hijos.

El veredicto

El Jurado de San Juan, compuesto de competentes, cultos y honrados vecinos de aquel populoso barrio después de pequeña deliberación pronunció un veredicto inculpa- ble para los procesados, por lo que el fiscal estimándolo injusto a sus pretensiones, pidió de la Sala la revisión ante nuevo Jurado, a lo que la Sala no accedió, dictando segunda sentencia absolutoria para los procesados.

Nuestra más cordial felicitación a los señores defensores por el nuevo triunfo obtenido para unir nuevos laureos a los ya conquistados.

J. M.

Torpes distinguidos

Algunos hombres de los que gozan hoy fama mundial, fueron notablemente obtusos en su juventud y merecieron más de una vez el calificativo poco honroso de torpes.

A George Eliot le costó muchísimo trabajo aprender a leer. Thordvaldsen, el escultor, estuvo tres años sin poder pasar el primer grado. Alfieri el poeta italiano, se vio más a-

una vez expulsado del colegio por torpe y porque los profesores le juzgaban incapaz de entender nada.

Tolstoy y Goethe, no pudieron obtener título académico porque siempre salían reprobados en los exámenes de la Universidad y por esta misma causa no pudo ingresar en la Escuela Normal Superior de París, el gran literato Fernando Brunetiére.

Esta lista puede aumentarse con los nombres de Newton, Byron, Ibsen Curie, y muchos otros a quienes les costó gran trabajo aprender las primeras letras del abecedario.

NOTICIAS

Se han tomado los dichos las bellísimas señoritas María y Matilde Cano Díaz hijas del industrial don Pedro, con los jóvenes comerciantes don Francisco Mondéjar Galán y don Mariano Pomares Barba.

El enlace matrimonial está señalado para el día 26 del próximo mes.

Por adelantado felicitamos cariñosamente a los jóvenes novios.

Las conquistas del coque con las armas se hacen sol; las conquistas amorosas se hacen con «Licor del Polo».

Ha regresado a Murcia acompañado de su esposa, nuestro querido amigo el director de «La Verdad» don Francisco Meriñez García. Le enviamos nuestro saludo de bienvenida.



En la época de la dentición se debe administrar a los niños el Jarabe Osteógeno. Favorece la formación de los huesos y estimula su crecimiento.

MERMELADAS BERNAL

Ha recibido los santos sacramentos nuestro querido amigo el bibliotecario del Instituto Provincial don Joaquín Bíguena. Deseamos una pronta mejoría.

Banco de Cartagena

Con toda felicidad ha dado a luz una niña doña Carmen Buanadís, esposa de nuestro buen amigo don Manuel González. Esciban los padres y demás familia nuestra enhorabuena.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.-C. del Castillo, 9.

PARA LAS MUJERES

La moda al día

¿No han oído aún las españolas hablar del «shimmy»? Pues el «shimmy» es una danza nueva que amenaza con destruir el «tango», el «two steps» y el «ope step».

La Unión de Profesoras de Danza que acaba de celebrar en París su primera Asamblea, es la que juzga su apelación, y en última instancia las danzas nuevas, y les da o las rehusa su aprobación.

Ese respetable tribunal ha examinado concienzudamente el «shimmy», hijo degenerado del «Foxy-trotte», y ha resuelto admitirlo, a causa de su originalidad; si bien corrigiendo ciertas extravagancias para que pueda ser bailado sin escándalo en los salones.

En la misma Asamblea, los profesores han adoptado otra danza nueva: la «charmeuse», que como su nombre («encantadora»), indica, es seductor y está constituida por un gracioso y dulce movimiento, lleno de elegancia. Tal vez es la falta de calefacción a que trae la mayor exaltación del baile, que tiene más adeptos cada día.

El abuso, que desde hace varias estaciones se está haciendo de los bordados, no parece próximo a terminar.

Se ven en la actualidad bordados hechos de lana, seda, de tubitos de cristal, de azabache, de coral, de perlas, de porcelana o de madera; en lentejuelas de nácar, de gelatina o de cuero. Algunos están hechos de anillas y hasta de corchetes.

Los trajes bordados están lejos de tener la monotonía de un uniforme. Para los trajes de noche se emplean las perlas y los «cabochones», mientras que para las de calle se guardan los calados, como el bordado inglés.

Se lleva mucho la tela cortada en ojetas y aplicada sobre otro tejido cuyo tono contraste. Por ejemplo, un traje azul y fondo rojo; o de jerza azul marino sobre clavetina color ladrillo. La vuelta del cuello y los puños, así como los botones hacen juego con el color del fondo.

Además de la mezcla del rojo y el azul, tan en boga este invierno, es-

tan en favor el negro y el blanco, que seducen siempre. El traje sastré de terciopelo negro, tiene la preferencia este año, como traje de tarde.

Círculo Juvenil Instructivo

Velada familiar

Esta noche a las nueve y media se celebrará en este Centro una velada familiar, organizada en honor del señor Caravaca.

Se pondrá en escena el hermoso drama de Dicenta «Juan José», interpretado por el cuadro artístico de dicho Centro.

Después, la señorita Mateos cantará algunos números de su repertorio.

La misión española en Chile

Dicen de Santiago de Chile que todos los periódicos, sin distinción de matices, dedican gran espacio a relatar la llegada de la Embajada española a Arica y Taana. Dirigiéndola un cordialísimo saludo y haciendo destacar la personalidad del infante don Fernando y la del señor Francisco Rodríguez. Los periódicos de Antofagasta dan asimismo la bienvenida a la Embajada española en términos afectuosísimos. En el momento en que el acorazado «España» tocaba en el puerto de Arica, las escuadrillas chilenas de aviadores salieron a recibir al buque español y realizaron arriesgadas pruebas de aeronautismo sobre el «España».

El crucero chileno «Chacabuco» recibió al «España» en alta mar, haciéndole el comandante los honores correspondientes a la alta jerarquía del infante don Fernando, que preside la embajada. En Taana proseguen los festejos en honor de la embajada, con grandísimo entusiasmo. Por todas partes reciben los miembros de la misión española homenajes y agasajos. Se les obsequia con excursiones, banquetes, veladas y otros actos. El infante don Fernando y el señor Francisco Rodríguez enviaron al presidente de la República, señor Sanfuentes, mensajes de salutación al poner el pie en tierra chilena. El presidente contestó a ambos mensajes dando la bienvenida a la embajada. En la capital continúan los preparativos para hacer un brillante recibimiento a la Misión española.

Un gitano muerto

La guardia municipal de servicio en el Puente Nuevo ha dado parte y puesto en conocimiento del señor juez de guardia, que debajo del citado puente había el cadáver de un hombre, sin que existiesen individuos que supiesen dar cuenta de él. El servicio se practicó a las dos de la tarde.

Después se comprobó que el cadáver era el del joven gitano Ramón Fernández Díaz, de 20 años. La muerte fué casual. Ramón padecía unos ataques que le repetían con frecuencia y ayer mañana una fuerte calentura—según dijo la madre—agabó con él.

En el carró municipal de los muertos fué conducido al Cementerio.

En el Patronato obrero del Carmen

Esta tarde a las cinco en punto se proyectarán en este Centro instructivo las películas que la Estación Sericícola de Valencia ha impresionado para difundir las enseñanzas de la importante industria sedera.

Si la capacidad del local lo permitiera, además de los alumnos y socios de este Centro podrán asistir los que tengan gusto en ello.

Los orientales y los velos

La costumbre de que las mujeres turcas usen velo, no se funda como muchos suponen en un rito religioso, sino que es sencillamente la perpetuación de un antiguo hábito.

Cuando los turcos vivían aun en Tartaria, antes de Mahoma, era costumbre en los hombres robar a las jóvenes que los agradaban. Esto originó tan graves luchas que allá en el siglo II de la Era Cristiana los turcos se reunieron para deliberar y acordaron que en lo sucesivo las mujeres irían cubiertas con velos y esquivarían hablar con los hombres, tomándose esta medida desde que las niñas llegaran a los once años.

Cuando en el siglo X un pequeño grupo de turcos con mujeres e hijos se dirigió hasta Occidente en busca de un nuevo hogar, llevó consigo sus costumbres y sus tradiciones; al cabo de algún tiempo, al convertirse aquel grupo en raza conquistadora, impuso sus tradiciones y costumbres a las otras razas mahometanas y en menos grado a todos los demás pueblos sometidos. En varias partes de Murquia hasta las griegas y las armenias van cubiertas con velos.

Pero esta explicación natural y sencilla no ha convencido nunca a los escritores que tanto han fantaseado alrededor de los velos de las mujeres orientales.

SUCESOS

Ayer ingresó en el Hospital Antonio Nicolás Ródenas, de 20 años de edad, con domicilio en la carretera de Espinarado, para ser curado de una herida contusa en la región occipital.

Fué calificada de menos grave y le fué producida en riña con otro individuo.

José Tomás López, de 16 años de edad, de la Alberca, presentó fractura del cartilago nasal y contusión en el hombro derecho producida por haber caído a un pozo, que aparecía cubierto, yendo montado en una burra de su propiedad.

En el filatelo del Rollo ha sido atropellado por el tranvía número 4, Antonio Herrero en ocasión de querer montar cuando iba en marcha.

Herrero fué curado en el Hospital de unas lesiones que produjo en la mano derecha.

Se ha presentado en el juzgado de la Catedral Juan Capote, convicto y confeso de la agresión cometida hace algunas noches en la calle del Arbol, en la persona de José María Ferrándiz.

Capote ha ingresado en la cárcel.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Día 27 de Noviembre de 1920.—Domingo I de Adviento.—San Esteban, abad.—San Gregorio III.—San Velejano y San Urbano.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio Divinos son del Domingo «Ide Advient», primera clase, con rito de es semidoble y color morado.

26 DE NOVIEMBRE

El mes de Noviembre consta de 30 días. Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

El día 29 en San Juan Bautista.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En San Andrés, al toque de oraciones a novena al Santo Niño.

San Andrés, por la mañana a las siete y media.

En Madre de Dios: al toque de oraciones, San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Santa Cruz: por la mañana en la misa conventual.

San Antonio: por la mañana a las seis y media, y a las ocho y al toque de oraciones.

Curiosidades

Conocimientos útiles

¿Quién no ha sufrido alguna vez un terrible disgusto producido por una mancha, la terrible mancha que al escribir una carta, al subir a un coche, al comer una fruta o al almibar o el pan y mantecilla del té de la tarde, ha caído indelicadamente sobre la tela de nuestro traje nuevo, de nuestro vestido preferido?

Seguramente todas aquellas que lean esta sección se han llevado algún día un disgusto semejante; y como el objeto de estas páginas es la solución de esos grandes pequeños conflictos, vamos a copiar algunos procedimientos para borrar esas atorradoras manchas, que nos hacen pensar muchas veces en un traje enteramente inutilizado para el uso.

Para manchas de grasa en tela blanca basta con un lavado con jabón o lejía. Si es en tejidos de color, en algodón o lana, basta igualmente el lavarlos con agua templada y unas gotas de amoníaco. Para la seda debe emplearse el éter, la magnesia y la creta, descartando la benzina, que también da excelentes resultados, por su olor desagradable.

Las gotas de yodo pueden limpiarse cuando caen en tela blanca vertiendo alcohol encima y lavando con agua y jabón antes de que se seque, y para otra clase de telas, mojalas con agua de almidón, restregándolas ligeramente y dejándolas secarse al sol.

Las manchas de tinta carmín desaparecen con el ácido oxálico, y, por último, las que el óxido de hierro suele dejar en la ropa blanca que se tiene con alfileres de metal o sobre

alambres se quitan disuviendo ácido clorhídrico en agua, con la que se mojan, aclarando luego con agua limpia y jabón.

El frotarlas sencillamente con limón, dejándolas secarse al sol y repitiendo esta operación varias veces da también muy buenos resultados.

Este procedimiento tiene de ventajoso sobre el anterior que con su empleo no se corre el riesgo de que el ácido clorhídrico pueda quemar el tejido, y es de aplicación más rápida y fácil.

Precios de las Subsistencias

Embutidos y jcarnes de cerdo Lomo limpio, a 5'50 pesetas kilo. Idem con varetta, a 5 idem idem. Magra limpia, a 5 idem idem. Cabeza y manos, a 3 idem idem. Codillo, a 3'50 idem idem. Longaniza fresca, a 6 idem idem. Idem seca, a 7 idem idem. Butifarra, a 4'60 idem idem. Morcillas, a 2'25 idem idem. Rlanco, a 7 idem idem. Tocino fresco, a 4 idem idem. Idem recién salado, a 4'50 id. idem. Idem viejo, a 5 idem idem.

N. de la R.—Los precios de los artículos que anteriormente se señalaban los que han sido tasados por la Junta municipal de Subsistencias, encareciéndose al público que cuando algún comerciante intente llevar más precio de lo tasado, presenten la denuncia en la Jefatura municipal.

Telefonemas

de madrugada

La huelga de panaderos

Madrid 27

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el conflicto del pan sigue igual.

Confía en que mañana habrá pan. No obstante estos optimismos, la situación ha empeorado grandemente.

Los obreros panaderos han notificado oficialmente al alcalde la declaración de huelga, solicitando mejoras. Entre estas figura el contrato del trabajo.

El vecindario, cansado de lo que ocurre, se halla dispuesto a no quedarse mañana sin pan como ha ocurrido hoy en la mayoría de las casas.

Lo que ocurre.—La solución del conflicto no se vislumbra por ninguna parte.

El mitin de panaderos anunciado para esta noche en la Casa del Pueblo, lo ha suspendido la Junta directiva de dicha entidad, fijando una tablilla en que se dice que se suspende en vista de la excitación de los ánimos y de los desórdenes en las primeras horas de la noche, a fin de evitar que los discursos puedan excitar más los ánimos.

La verdad de la suspensión es que algunos elementos se mostraban disgustadísimos con la actitud de la minoría socialista del Ayuntamiento ante el conflicto actual.

De este no se vislumbra la solución por ninguna parte, pues parece que patronos y obreros se hallan confundidos.

ZARAGOZA

Las huelgas.—La campaña contra los sindicalistas

Continúa la huelga general. Reina tranquilidad.

Se erge que al finalizar la semana terminará el paro.

En varios pueblos se resolvió la huelga de azucareros.

En Epila han sido detenidos Esteban Salameiro y Pedro Moreno, ambos sindicalistas.

El gobernador confersación con los representantes de la Patronal.

Creese que esta conferencia está relacionada con el conflicto actual. Casi todos los panaderos vuelven al trabajo.

La policía ha verificado un registro en casa de un sindicalista, incautándose de los planos de la ciudad y del mercado, con diversas señales, una clave y otros documentos que se relacionan contra la campaña terrorista.

El Juzgado de guardia ha comenzado activas diligencias para averiguar quienes son tres sujetos, de los cuales fueron detenidos dos, a quienes se les ocuparon proclamas sindicalistas.

SAN SEBASTIAN

La epidemia rábica

Hoy se fijaron bandos de las autoridades excitando al vecindario a que guarde precauciones acerca de la epidemia rábica que se deja sentir.

BILBAO

El incendio del «Alfonso XIII»

Continúa el incendio del trasatlántico «Alfonso XIII».

Trabajan en la extinción todas las brigadas de bomberos.

Se ha comprobado que la dirección de la Constructora Naval había recibido noticias de que se iba a atacar contra el buque. Entonces se estableció vigilancia.

Al ocurrir la primera explosión empezaron a abandonar el trabajo los obreros, pues se advirtió que

existían bidones de gasolina en la bodega del buque.

BARCELONA

Otro crimen social

A las seis de la tarde, en la calle de las Cortes en Villardell un grupo de individuos hizo varios disparos contra el encargado de una obra.

El encargado resultó herido gravemente. Los agresores huyeron.

ZARAGOZA

Se reanuda el trabajo

Se ha reanudado el trabajo por los obreros de la Azucarera Luceni

BILBAO

Incendio del trasatlántico Alfonso XIII

Madrid 27.

A última hora de la tarde, oyéronse las sirenas de los barcos surtos en el puerto y de los Astilleros del Nervión.

Se advirtió a dicha hora un violentísimo incendio en las bodegas del trasatlántico Alfonso XIII.

Este fué botado hace unos meses al agua.

Estaba anclado en la dársena Axpe.

El incendio del vapor fué rapidísimo.

Inmediatamente procuraron poner a salvo a la tripulación, acudiendo para este objeto al lugar del suceso el cañonero español «Proserpina», obreros del astillero y un gentío inmenso.

Se ignoran las causas que han ocasionado el incendio. El barco desplaza 14.000 toneladas.

Despido de obreros.—Un manifiesto. La Constructora Naval ha despedido hoy a cuatrocientos obreros más.

Se asegura que el sábado quedaría clausurada la factoría.

Los huelguistas han visitado al gobernador, manifestándole que estaban dispuestos a aceptar el arbitraje del gobernador en esta cuestión.

El gobernador comenzó a hacer las gestiones necesarias.

El sindicato metafúrgico de Vizcaya unido al sindicato único ha publicado un manifiesto sobre el conflicto de la Constructora Naval, diciendo, que se pretende dar la batalla a los obreros por la Compañía Trasatlántica que preside el Marqués de Comillas.

Añaden que llegarán los obreros hasta donde sea preciso para defender su derecho.

Consejo de Guerra

En el cuartel de San Francisco ha comenzado hoy el Consejo de Guerra contra el paisano Lorenzo Ibáñez por el delito de insultos a la fuerza armada.

Otras noticias

Se halla en vías de solución el conflicto surgido entre los médicos del Hospital civil y la Junta de Patronato.

Los empleados de la Diputación solicitaron se les suprima el impuesto de utilidades.

El subsecretario de Gobernación

Por teléfono

LO QUE DICE

La huelga de panaderos

Madrid 27.—A las 6 t.

Wais ha manifestado que se han fabricado 175 mil kilos de pan, y hoy se aumentarán.

En Madrid reina tranquilidad.

En Zaragoza

En Zaragoza los azucareros reanudan el trabajo.

El proletariado contra el Gobierno

Por telégrafo

Protesta de la Unión general de Trabajadores

Madrid 27.—A las 11 n.

Esta mañana se reunió el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores, examinando la situación creada por el Gobierno en toda España y principalmente en Barcelona y Zaragoza.

Acordó protestar enérgicamente contra la conducta del Gobierno y excitar a las organizaciones adheridas a la Unión General para que se den la protesta.

Como este organismo no ha recibido aún de la Confederación del Trabajo, comunicado alguno exponiendo a la Unión General la situación exacta de Barcelona y el Comité ejecutivo resolvió pedir dichos datos y ponerse de acuerdo en cuanto a la acción conjunta que deben desarrollar ambos organismos a fin de obtener la libertad de todos los presos gubernativos.

EL CAPITÁN DE SEGURIDAD

Otra salvajada de sus guardias

Anoche, a hora relativamente temprana, se retiraban a su casa los obreros José Belmonte Sánchez, Juan Cano Martínez, Antonio Bernal Cano y José Menchón, todos de buena conducta y antecedentes honrados, cuando tuvieron la malhadada idea de penetrar en un cafetín situado en la calle de la Merced, al objeto de tomar un «calenté».

En esta situación se hallaban cuando una pareja de Seguridad y un cabo penetraron en el establecimiento, les registraron sin ocuparse arma alguna y les obligaron a salir a la calle.

¿Cree el señor capitán de Seguridad que los guardias a sus órdenes se limitaron a decretar dicha arbitraria expulsión?

Pues no; ya en la calle dichos obreros, los guardias y el cabo sacaron los sables y los apalearon brutalmente.

¿Hay derecho a atropellar de modo tan salvaje a pacíficos ciudadanos, abusando cobardemente del uniforme y del sable?

El digno capitán de Seguridad, caballero intachable, enemigo de tan repulsivos e indignos procedimientos, debe adquirir buenos informes abriendo una información para depurar responsabilidades y dar a esos guardias y a ese cabo el castigo que merecen.

Tenemos la seguridad de que tendrá en cuenta nuestro ruego, pues es el primer interesado en que los guardias de Seguridad no cometan salvajadas como la de anoche, amparándose en la impunidad que les presta el uniforme y la fuerza que les da el sable.

El día del Presidente

Por teléfono

Lema enfermo

Madrid 27.—A las 6 t.

Dato ha manifestado que el marqués de Lema continúa enfermo, pero no se sabe si asistirá al Consejo de esta tarde.

La cuestión del pan

Buzalá visitó a Dato, hablándole del pan.

La producción es suficiente. Las dificultades para repartirlo impiden sacarlo y el público forma cola.

Se establecerán puntos de venta. Confía Dato en que dentro de pocos días se dominará la situación.

La fe notarial

En el Consejo de esta tarde entrará a los ministros del documento que le han dirigido Maura, Alhucemas, Lerroix, Melquiades Alvarez, Cierva, Alba y Romanones, pidiéndole la ampliación de la fe notarial. No seremos parcos —dijo— en dar garantías en la próxima lucha.

El incendio del «Alfonso XIII» Los daños causados por el incendio en el «Alfonso XIII», son menos importantes de lo que se ha dicho. Se instruye sumaria para averiguar si el incendio fué intencionado.

Consejero del Supremo

Por teléfono

El general Aizpuru

Madrid 27.—A las 6 t.

Se ha firmado un decreto da Guerra nombrando Consejero del Supremo de Guerra y Marina al general don Luis Aizpuru.

El Congreso Postal

Por teléfono

La sesión de clausura

Madrid 27.—A las 6 t.

El lunes será clausurado el Congreso Postal internacional. Se ha concedido al conde de Colombi la Cruz de Isabel la Católica.

Noticias telegráficas de ayer tarde

La huelga de Riotinto

Madrid 27.—A las 9 t.

Se redacta un documento firmado por distintas personalidades en las Artes y las Letras pidiendo al rey que resuelva la huelga de Riotinto para acabar con la miseria.

La fe notarial y las elecciones En el documento que los jefes de los partidos han dirigido a Dato le piden que la fe notarial se extienda a los jueces y abogados para que puedan intervenir los votos electorales.

El comercio y los atentados El Circulo Mercantil anuncia al Gobierno que no reprimiéndose los atentados el Comercio cerrará totalmente para defenderse.

Choque de trenes

Entre las estaciones de Mora y Sarris (Teruel) hubo un choque de trenes. Resultaron varios individuos lesionados.

BARCELONA

Continúan los atentados

Anoche en la calle de Cortes varios individuos hicieron varios disparos contra el delegado del Sindicato único del ramo de construcción Ramón Vatalla, quedando este agonizante.

Los agresores, pertenecientes al Sindicato libre, huyeron.

En la plaza del Buen Suceso, un grupo tiroteó al obrero José Caneado del Sindicato del ramo de alimentación. Murió en el dispensario.

En el paseo de Isabel Segunda chocaron dos tranvías, entre los lesionados figura el general Arlegui, con una fuerte contusión en la espalda.

ZARAGOZA

Explosión.—Alarma.—Detenido

Dos individuos penetraron en un autocamión a la hora del servicio, colocando debajo del asiento una bomba con la mecha encendida.

El chofer, llamado Ferrer, se dio cuenta y sacó la bomba y la arrojó contra la pared, explotando y causando destrozos.

Ferrer persiguió a los dos jóvenes y tuvo que desistir porque le amenazaban con un revólver.

La guardia civil capturó a los dos sujetos momentos después.

Se proponían que estallase cuando los viajeros ocupasen el vehículo.

En la plaza de la Constitución, en hora análoga a las anteriores, hubo una explosión formidable.

Las gentes salían del teatro y se produjo gran alarma.

Ha sido detenido Gregorio Torres, inmigrante, prófugo del ejército.

La declaración que ha prestado ha sido muy importante.

Ha sido detenido Manuel Damián, furibundo anarquista de acción.

Consejo de ministros

Por teléfono

Nota oficiosa

Madrid 28.—A la 140 m:

El Consejo de ministros terminó a las ocho y media de la noche.

La nota oficiosa dice: «El presidente expuso al Consejo la moción de los jefes de los partidos de oposición sobre ampliación de la fe notarial.

Se acordó reproducir el decreto de 7 de Febrero de 1918, según se solicita.

Se dió cuenta de una instancia de varias entidades de Madrid, solicitando medidas para facilitar los medios de transportes.

La instancia pasó al ministro de Fomento.

De Gracia y Justicia se aprobaron dos expedientes: uno concediendo la libertad condicional a ochenta reclusos y otro resolviendo una consulta sobre la aplicación del indulto general de 12 de Septiembre de 1919.

El ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias de Marruecos, según las cuales están perfectamente garantizados la seguridad y los aprovisionamientos de Xauxa y demás posiciones ocupadas últimamente.

Se aprobó una propuesta de real decreto para arrendamiento en Madrid de un local destinado al alojamiento de carruajes de Sanidad militar.

Se aprobó un expediente de Marina sobre expropiación de terrenos en San Javier (Murcia) para el establecimiento de una Escuela Aero-náutica naval.

El ministro de Hacienda dió cuenta de algunos expedientes sobre fijación de capitales de sociedades extranjeras.

El ministro de la Gobernación expuso la situación del conflicto del pan, asegurando que hoy se ha logrado una producción superior a la de días anteriores, hallándose asegurado el abastecimiento.

La dificultad estriba en la distribución por el cierre de los despachos, pero se espera compensarlo con las disposiciones adoptadas.

El ministro de Fomento expuso que el abastecimiento de harinas en Madrid está asegurado por tres meses.

Este asunto fué objeto de una detenida deliberación, para resolver cuanto se relaciona con el abastecimiento definitivo.

De acuerdo con la propuesta del Consejo de Estado se aprobó un expediente sobre concesión de prórroga para la terminación de las obras del pantano de María Cristina.

Declarando de utilidad pública los terrenos que ocuparon la construc-

ción del paseo marítimo de la playa de Sitges, Barcelona.

Otros sobre subastas de obras de carreteras.

El ministro enteró al Consejo de los arribos de trigo argentino que ofrecen los siguientes resultados:

Se descargan en la actualidad toneladas 17.967; flotando, 71.483; y cargando, 23.930, que hacen un total de 127.388 toneladas.

Los precios siguen en descenso cada vez más.

Las últimas admisiones se pagaron a 60 pesetas sobre puerto Barcelona.

El ministro formó el propósito de organizar un negociado de la «Clase media» para tramitar cuantas iniciativas afectan a esa clase comenzando por la Cooperativa.

También habló del seguro de emigrantes y paro forzoso así como del aspecto económico de las huelgas pendientes.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACIÓN

Madrid 27.—A las 9 n.

Interior... 70'25
Fin... 88 00
Próximo... 00'00
Amortizable... 94'00
Amortizable nuevo... 93'50
Banco... 558'00
Tabacos... 295'00

CAMBIOS

Franco... 46'60
Libras... 26'80
Marcos... 11'00

Zaragoza

Por telégrafo

Los terroristas

Madrid 27.—A las 11 n.

El coronel de la guardia civil ha interrogado al detenido de esta madrugada Manuel Damián.

Este se declaró autor de la colocación de la bomba en el autobús.

Según dijo en su declaración que vino el día 25 procedente de Sabadell para ponerse a las órdenes del Comité Pro-presos.

Seguidamente de llegar a Zaragoza se puso en comunicación con el camarero Juan López el cual le condujo al Casino republicano autónomo, donde fué presentado por Julián Ventura.

Este fué el que le entregó la bomba, diciéndole que la colocara donde pudiera.

También le presentaron al molinero Antonio López y un carretero cuyo nombre se ignora.

Cuando colocó la bomba en el autobús después de cerciorarse de que nadie le observaba encendió la mecha con el cigarro, huyendo.

Añadió que el Sindicato de Sabadell le entregó 45 pesetas para que viniera a Zaragoza.

Se ha comprobado que estuvo hospedado en el asosino de los funcionarios municipales a quien le unía una estrecha amistad.

En Julio se le detuvo y se le envió en Agosto a Barcelona.

Denunció a varios individuos, los que fueron detenidos, excepto el carretero y el camarero.

Cirilo López ha confirmado cuanto le dijo Damián excepto a lo que se refiere a la bomba diciendo que se separó de él en el Circulo republicano cuando hablaba particularmente con Julián Ventura el que le entregó la bomba.

La policía practica diligencias.

El conflicto del pan

Por telégrafo

Cada vez se agrava más

Madrid 28.—A las 1 m.

Hoy como ayer ha continuado el problema del pan agravándose por momentos.

Las «colas» Desde la madrugada las «colas» formadas a las puertas de las tahonas son imponentes.

Impacientemente esperan el reparto del pan.

Guardias de a caballo y en algunos puntos la guardia civil obligan a los colistas a guardar riguroso turno.

En las filas se registraron numerosos incidentes.

Algunos de ellos como en la plaza de la Cebada fué grave, pues resultó una mujer herida.

Albórotos y motines a granel Algunas tahonas abrieron, repartiendo escaso pan.

Se promovieron incidentes en aquellas en donde se terminaba el artículo, teniendo que intervenir la fuerza pública para apaciguarlos.

En la Corredera se promovió un formidable albórotó al enterarse los colistas que el pan se había terminado.

Entonces se formó una manifestación grandiosa que prorrumpió en silbidos y gritos pidiendo pan.

Las parejas de Seguridad y el teniente que las mandaba desenvainaron los sables simulando una carga.

No por ello los manifestantes cesaron en sus protestas sino muy al contrario arrojaron los silbidos y los alborotos.

Entonces los guardias repartieron algunos sables causando numerosos contusos.

En Carabanchel bajo también se promovieron desórdenes.

Los funcionarios públicos

Por telégrafo

Madrid 27.—A las 11 n.

El Comité ejecutivo de la Unión Nacional de Funcionarios volvió a visitar a Dato insistiendo en pedir las conclusiones del mitin del Coliseo Imperial.

Dato se mostró conforme con las conclusiones estimándolas justas y prometiendo dar cuenta de ellas a los ministros en la primera reunión que tuvieran

HERNIA

Descenso y desviaciones uterinas

El Nuevo Método del SR. C. A. BOER, el reputado especialista Herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, aun haciendo los más pasados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, que resista a la acción de los incomprables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas altamente reconocidas los hacen imprescindibles a todos los enfermos que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Cuentos herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, como también las señoras que sufran descenso o desviaciones uterinas, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

Cieza, Domingo 28 Hotel España, Cartagena, Lunes 29 de Noviembre, Hotel de Francia y de París.

MURCIA, Martes 30 de Noviembre, en el HOTEL NITO.

Totana, Miércoles 1.º de Diciembre, Hotel La Central.

Lorca, Jueves 2, Hotel España.

Guadix, Sábado 4, Hotel Comercio.

C. A. BOER, especialista herniario, 52 Boulevard Edgar Quinet PARIS.

DOCTOR J. RUBIO

Especialista de estómago, hígado e intestinos.—Carraen, 18 al 22, de 1 a 4. CARTAGENA.

Triunfo de la Ciencia

CURA LA HERNIA (guabradura) el reputado especialista don Vicente Torres, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica los eminentes médicos e innumerables curados, sea la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(¡O!) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malos (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Puertas de Murcia, número 27-1.º. CARTAGENA.

MUEBLES CASA GUIJARRO

Única en su clase. Veán precios.— Construcción.— Surtido y Nuevos estilos. — FRENTERIA, 31 Y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURRI.—MURCIA.—

SE DESEA ADQUIRIR EN ALQUILER piso bajo o principal modesto, para oficina, pudiendo hacerse contrato para pagar anualidades adelantadas. — Resón: San Antonio, núm. 3, duplicado, segundo.

Exposición de Muebles

FUERA DE TEMPORADA. Sillerías de junco, rafia esmaltada y en liso.—Meridiana, mecedoras y sillones de mimbre.

PEPE EL DE LOS MUEBLES. Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

IMPORTANTE FÁBRICA

de ACEITES Y GRASAS para MAQUINARIA INDUSTRIAL Y FARMACIA concederá la exclusiva en la venta de sus productos para ALICANTE Y SU PROVINCIA, a persona competente. Ofertas, OFICINA MINERA, Caballeros, 21, VALENCIA.

HEMORRAGIA PURGACIONES

En todas sus manifestaciones, uretritis, prostaticitis, orquitis, epididitis, gonorrea, etc., por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Solvay que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas; la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones ni lavados en que haya de intervenir el médico, y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello.

Depósito en Barcelona: Dr. Andreu, Rambla Cataluna, 66.—Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Seigner, Plaza S. Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

THEATRO ROMBA. Cinematógrafo.—¡Éxito! La atracción mundial MIRALL.—Éxito de la hermosa canzonetista ROSITA GULLOT.—Presentación de los eminentes artistas Luis Esteso y la Cibeles y la gentil canzonetista LUISITA ESTESO.

CATARROS-TUBERCULOSIS. ANTI-CATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un resosistente energético; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Paludismos y Resfriados.—Venta, Farmacias, C. Baños, 3, MADRID.

Zapatería Nueva. de José Valdecal, instalada en la calle de Lencera, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán). Calzado de lujo y clases corrientes a Precios de Fábrica.

TEATRO CIRCO HOY. Jock Corazón de León. MAÑANA LUNES. Grandioso programa monstruo POR ÚLTIMA VEZ. LA REINA DEL CARBON. EL SURSUM :: LO INCREIBLE. La Princesa de las Ostras. TODOS AL CIRCO.

Banco de Albacete. CASA CENTRAL ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca. Capital... 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA... 11.000.000 pesetas.

Teatro Ortiz. HOY DOMINGO COLOSAL PROGRAMA DE CINE HOY. Éxito de los notables artistas Tito Navarrio.—Anguilla Agudo.—Nieves Agudo. COLOSAL DEBUT DE Dorita Ceprano. Eminente bailarina internacional a transformación.—Éxito inmenso de PRICIOSILLA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA.

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. de Ballejo puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Soda, y Guayacol. Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos solamente que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CAPARROCA, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOBES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. Este acreditado y extendido preparado está sellado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas. De venta en todas las Farmacias de España y América.

A LOS EXPORTADORES Naranjas, mandarinas. CASA ACREDITADA PARA CONSIGNACIONES. Velleman & Tas AMSTERDAM (HOLANDA). ESTABLECIDA ESTA CASA DESDE EL AÑO 1850. REPRESENTANTE: Aurelio Castaño.—ABARAN.

PHILIPS 'ARGA' TIPO 1/2 WATIO

RENUOVE USTED SUS LÁMPARAS POR MODERNAS

PHILIPS 'ARGA' LLENAS DE GAS ARGÓN

Y tendrá usted su casa alumbrada con doble luz, más blanca y brillante y a mitad de coste

EN TODAS PARTES



Por el mejor consumo de lámparas PHILIPS ARGÁ le salen prácticamente gratis. El particular, las industrias y el comercio tendrán a precio mínimo alumbrado más perfecto. Pídanse en todas partes. Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Madrid, MARQUÉS DE CUBAS, 10.

SASTRES

Antes de vender los pequeños retazos, escribiremos los señores Eusebio Poch y C^a, Vila y Vilá, núm. 79, Barcelona. Casa fundada en 1887. Pagamos precios elevadísimos.

SE VENDE

una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17.
Los exportadores de naranjas, conservas y demás frutos. Precintos de hoja de lata para las cajas de madera a precios económicos, en la fábrica de H. de Pedro Martínez Benavente, Plaza de San Julián, 18, (Plaza Nueva), Murcia.

AMA de orina. Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de seis meses. Razón: Pídanse San Francisco, al lado Posada Purísima, preguntando por Dolores García.

CURACION DE LAS HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL PATRON, donde permanecerá solamente el sábado día 4 de Diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulador, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen daño, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopedico D. Francisco G. Torrent atenderá a los herniados: En MURCIA, el sábado día 4 de Diciembre, en el HOTEL PATRON.

NOTAS.—En Albacete, el día 3, en el Gran Hotel. En Barcelona, calle de Barbá, núm. 14.

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedico Francisco G. Torrent nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas cuyos viajantes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

AMA de orina para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Plaza de Santa Gertrudis, 1, preguntando por Josefa Martínez.

AMA de orina, para su casa, leche de cuatro meses, primeras, de 24 años de edad. Razón: Era Alta, calle de Amorós, 14.

HERNIAS EL CIRUJANO-HERNIÓLOGO RAMÓN

se hallará en MURCIA el día 5 del próximo.

Solicitados sus servicios profesionales en MURCIA el día 5 del próximo Diciembre; recibirá únicamente de diez mañana a dos tarde en el Hotel Patron.

La curación de la hernia (quebradura) es cierta en todas las edades.

La mundial fama de Ramón por la eficacia de sus creaciones, está referendada por excepcionales dictámenes de todas las Reales Academias de Medicina y por la suprema gerarquía científica de la Nación, con elevado homenaje tributado por las altas mentalidades médicas y augusta felicitación de orden de S. M. (q. D. g.)

El excojico y patentado (con cinco Reales Privilegios) tratamiento mecánico-fisioterápico del especialista don Pedro Ramón, evita la operación y el uso de bragueros y vendajes. Firmada está por los sabios *«El primoroso arte del vencedor herniólogo Ramón, sin dolor y sin sangre, repara las brechas de nuestro organismo y evita sus estragos.»* Los ingeniosos aparatos Ramón, de eficaz éxito en todos los casos, son para los que sufren el bálamo bienhechor, la mayor garantía para el más rápido y cómodo tratamiento, y lo más económico porque con uno basta. Rigún en la Casa Ramón los precios de hace treinta y cinco años y para que los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etc., puedan en corto plazo curarse radicalmente, obsequia a sus olientes con el GRAN CONSOLIDATIVO, feliz descubrimiento y único específico para tan peligrosa dolencia; magno-tópico hemiático, contráctil, regenerativo y fortificante, venerado por miles de curados y, ante casos prácticos, vistos numerosos certificados de notables éxitos y una porción de dictámenes suscritos por los médicos más ilustres nacionales y extranjeros, laureado con magistral informe emitido por la alta ciencia, Excmos. e. Ilmos. Señores Presidente y Consejeros del Real Consejo de Sanidad, Académicos de la Real Academia Nacional de Medicina. Pídanse, gratis, referencias científicas y folleto instructivo, Carmen, 33, piso 1.º, Barcelona. DESPACHOS: Central, Carmon, 39 L.º, BARCELONA, a cargo de Ramón (padre) Consultorio, Arrieta, 11, bajo. MADRID, a cargo de Ramón (hijo).

Escopetas, Carabinas, Rifles y Tercerolas

Se compran y admiten en cambio, desde el día 17 de Noviembre del 1920 hasta fines del presente mes, de las quedadas nulas por falta de Licencia y Guia en su fecha.

Las cortas, o sean de bolsillo, prohibido admitirlas.

Venta de Explosivos y Armería en general, y de la Pistola de gran fama F. N. en 6,35 y 7,65, en el establecimiento

“La Puerta del Sol”.—Cieza

El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO · LA GOTA · LA ARENILLA

Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que activa su acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos!

LA PIPERAZINA MIDY

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor "TIERSO"

Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 21 de Noviembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Cienfuegos, Cartagena

Comandancia de Artillería DE CARTAGENA

Debido a adquirir esta Comandancia las prendas de la adjunta relación, se avisa a los proveedores que deseen concurrir que pueden remitir modelos con proposición. Debido a advertir que los precios no podrán ser alterados por los constructores durante el plazo de entrega que se acuerde y que las prendas serán puestas en Almacén franco de portes y deberán entregar con ellos el diez por ciento con galones.

Cartagena 20 Noviembre 1920.—El Comandante Mayor, Arturo Diaz.

447 guantes de paño.	1.000 pañuelos.
638 pantalones de id.	700 guantes blancos.
655 gorros de id.	1.500 pares de alpergatas.
1.221 guerreras kaki.	300 id. de zapatos.
2.442 pantalones de id.	500 corcos cintura.
2.442 polainas de id.	400 perolas hierro estañado.
1.623 camisas.	400 vasos de lata.
1.659 calcancillos.	400 cuñaras.
617 chalecos de abrigo.	20 impermeables para suboficiales.
60 copotas de Ordenanza.	
1.327 toallas.	

BÁLSAMO ZORAYA ÚNICO EN EL MUNDO

Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabalones, Granos, Liagas y toda afección a la PIEL; con su aplicación quita seguidamente la picazón; es inmejorable para cortes, heridas y quemaduras. Es el Bálsamo del hogar. Indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídanse en farmacias y droguerías. Caja, pesetas 2. Caja, 75 céntimos.

MINAS

TECNICA Asuntos mineros de todas clases. COMERCIO Compraventa de minas y minerales. GABALLEROS, 21, pral., FRANCISCO REGNE

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bándolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, caca la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bándolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales farmacias y droguerías de España y Portugal. En Murcia: Don Enrique Carmon.



Reumatismos, VARICES, FLEBITIS, ENFERMEDADES DEL CORAZÓN, ARTERIO-ESCLEROSIS, ULCERAS VARICOSAS que duraban de 3 años, Curadas en 1 mes

EDAD CRÍTICA Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancuzcas, a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la metrorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos congestivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones uterinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante este período crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin y sin dejar perturbación ni malestar algunos. La eficacia de este medicamento se ejerce aún con más rapidez y con seguridad absoluta en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, manifestaciones varicosas (varices, úlceras varicosas y flebitis), enfermedades de la piel, impetigo, sarpullido, herpes, eczemas, psoriasis, etc.) que constituyen el triste cortejo que acompaña a las mujeres en esos momentos críticos.

Menstruaciones Dolorosas. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia). Neuralgias Dolores de Cabeza.

Lloyd Real Belga

Sociedad Anónima.—AMBERES SERVICIO POSTAL EXTRA-RÁPIDO DE AMBERES, CHERBOURG, LA CORUÑA, LISBOA, LAS PALMAS PARA EL BRASIL Y LA PLATA

El transatlántico "PAYS DE WAES" de gran lujo (16.000 toneladas de desplazamiento.—Dos hélices).—Departamentos y camarotes de lujo 1.º, 2.º y 3.º clase intermedia, saldrá de AMBERES: el día 25 de Noviembre de 1920 LISBOA: 4 de Diciembre de 1920

Para los pasajes y de J. y A. Lamaignere, Isaac Peral, más informes dirigirse a la Compañía en todos los puertos españoles y a la Compañía Internacional des Wagons Lits.

EL VAPOR ESPAÑOL ARENAS

sale de ALICANTE, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el día 1.º de DICIEMBRE.

Don José Pérez Asencio.—Alicante VAPORES FANTASMAS REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & C^o Ltd.

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Monsieur», para Liverpool cargará el 29. Vapor «Calderón», cargará para Londres, el 2 de Diciembre. Vapor «Juni», para X cargará el 5 de Diciembre.

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C^o Ltd.—Cartagena.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Fernández Castañón y C^o.—MONTILLA (Córdoba) Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS